

CANTARES

A JOSEFINA

Improvisación escrita en un ejemplar de «El Escándalo» de P. A. de Alarcón.

Te prometí «El Escándalo»,
y cumplo mi promesa
esta noche, dejándolo
encima de tu mesa.

No siento que se quede;
el no quedarme, si;
y poder yo cual puede
estar cerca de tí.

No sabes lo que es fuerte,
Josefina querida,
la pena de no verte,
cuando eres tú mi vida.

Federico CARRERAS

Plantas aromáticas

(Continuación)

(Véase el número anterior)

De la maravilla. — La maravilla, conocida también con el nombre de corona de rey, es una planta pequeña de tallo muy ramoso y afelpado, las hojas vellosas y amarillentas, las superiores lanceoladas y las demás obovado-obtusas. Las flores están sostenidas por pedúnculos largos y desnudos, y nacen en la extremidad de los ramos. El cáliz común es sencillo, partido en muchas lacínias casi iguales y contiene muchas flores tubulosas y hermafroditas en el disco, y los rayos femeninos en lengüita con tres dientes. El receptáculo es desnudo y las semillas en forma de navecia y erizadas.

Florece esta planta la mayor parte del año y habita en los alrededores de Madrid y Aranjuez y en otras muchas partes de España. La planta silvestre es muy pequeña y de poco mérito: pero por el cultivo se han logrado algunas hermosas variedades de flor doble de color de naranja muy vivo y de amarillo descolorido.

La amarilla se siembra de asiento en las fajas o borduras de flor más ordinaria; sus anchas y grandes flores despiden un olor desagradable; se multiplican las maravillas con tanta abundancia en los jardines por las semillas que se desprenden de las plantas, que es preciso arrancar la mar de ellas; las flores sencillas se desechan siempre del cultivo.

Las hojas de esta planta frotadas en los sabañones cuando nacen, los cura radicalmente.

De la muscipula o papamoscas

— El tallo de esta planta anual que sube a cincuenta centímetros de altura, es rollizo, nudoso y ramoso; las hojas oblongas agudas y opuestas, y las flores, colocadas en círculos terminales, son pequeñas, olorosas y encarnadas. Tiene el cáliz tubuloso con cinco dientes; la corola de cinco pétalos festonados, diez estambres, un germen con cinco estilos, y por fruto una caja de tres celdas con muchas semillas; si se siembran por Septiembre y Octubre florecen las muscúpulas por Abril y Mayo; y si por Noviembre y Diciembre, dan flor en Junio y Julio; de las de última siembra, cuando las semillas llegan a la madurez, se desprenden espontáneamente y caen al suelo, lográndose muchas plantas que al año siguen manifestan sus flores tempranas. Las corolas tienen un humor viscoso, al cual se pegan las moscas, por cuya circunstancia le han dado el nombre de muscipula o papamoscas; se destinan estas plantas para los dibujos de jardín, borduras, interpoladas con otras flores.

Estas plantas exigen el mismo cultivo que la adormidera, al cual se refiere. Aunque no necesitan trasplantarse; antes al contrario, es operación que causa un retroceso en su vegetación; con todo se disponen semilleros como para la adormidera, y se trasplantan los golpes sacados con alguna tierra.

Con estas plantas anuales pueden adornarse bastante los terrenos de jardín, sin que sea casi necesario hacer uso de las perennes; sin que por esto se eche menos la viveza y variedad de colores, cuyo contraste y mezcla graciosa hacen dignamente admirable un jardín bien florido y adornado con ellas.

Del Carraspique. — Tres son las especies anuales de carraspique que se cultivan para adorno de los jardines, además del carraspique perenne, de que ya se ha hablado; la primera, que es el carraspique blanco pequeño (*Iberis umbellata*, Lin.)

se cría con notable abundancia en los cerros de Aranjuez. Sus flores son blancas, sin mezcla de otro color; pero es planta de mediana altura, que florece desde Febrero hasta Mayo, y es la mejor de todas, por cuanto se crean sus tallos recogidos y poco elevados, coronados por los parásoles de flor.

Conviene para las macetas, y no deja de aumentar la diversidad y contraste mezclada con arte en las fajas y borduras de flor con otras que estén en sazón al mismo tiempo. El carraspique morado, (*Iberis linifolia*, Lin.) es la segunda especie que se cultiva en estos jardines; su flor es morada, varia con flor blanca, y se encuentra en abundancia en la montaña de Montserrat.

(Continuará)

Generales

«LA ESTRELLA»

Sociedad Anónima de Seguros, domiciliada en Madrid, hace saber a todos sus asegurados y al público en general, que se ha hecho cargo de la Subdirección de la misma en esta provincia, el Procurador D. Juan Saguer Reig con domicilio en la calle de las Huertas, número 18.

El Gobernador civil de la provincia ha dictado una disposición facultando a la Inspección de Policía de Puigcerdá para facilitar pases a Francia durante el verano, previos algunos requisitos y valederos solo para cuarenta y ocho horas.

Para un Ayuntamiento de esta provincia se necesitan dos individuos de 25 a 45 años de edad, que sepan leer y escribir y no tengan antecedentes penales, para Guardas municipales rurales, con sueldos de 1800 pesetas cada uno.

Informarán a los pretendientes en la Administración de este periódico.

El jueves último se celebraron en la Diputación las oposiciones a cinco plazas de Auxiliares, siendo aprobados los opositores don José Sot Delclós, don Luis Marqués Carbó, don Luis Poch Ros, don Martín Valls Comas y don Jesús García Olavarrieta.

Se ha recibido en esta Redacción el periódico «El Ariete» de Malgrat, con quien dejamos establecido nuestro cambio.

Ha salido para Fuente Sauco, donde tiene gravemente enfermo a su señor padre, el Gobernador civil señor Rodríguez Chamorro.

Durante su ausencia estará encargado del despacho el Secretario don Luis Camacho.

Fuertes multas en Mataró. — El señor Milans del Bosch ha acordado en uso de las facultades extraordinarias que tiene, vista la información practicada por la guardia civil, con motivo de una reunión clandestina, imponer las siguientes multas gubernativas.

Don Gaspar Durán Roca, 15000 pesetas; don José Rabat Simón, 7.000; don Francisco Juliá, 5.000; D. Francisco Rosseti Sánchez 3000; don Juan Gual Mustarós, 3000; don Juan Muné Curtó, 3.000; don Vicente Fornells Jover, 3.000; don Eloy Catalá Vila, 3.000; don José Vila Vicens, 3.000; don Francisco Vila Vicens, 3.000; don Pompilio Auladell, 2.000; don Salvador Comamala, 500; don Anselmo Gómez, 250; don Pedro Sánchez Amador, 100; don Francisco Castells, 100; don X. García Carnicer, 100.

Sin perjuicio de imponer también el correctivo que proceda a las personas que se compruebe asistieron a la citada reunión.

Ha fallecido don José Gimbernat Pons, sub-delegado de Veterinaria y veterinario municipal jubilado, a cuya familia testimoniamos nuestro sentimiento.

Copiamos de «El Autonomista», periódico republicano, que se publica en esta Capital:

«Compañía de ferrocarril que prospera.—Un hecho en extremo halagüeño para esta provincia tenemos la satisfacción de participar a nuestros queridos lectores, y es que don José María de Lacoma, Barón de Minguella, Presidente de la Compañía de los Ferrocarriles Económicos Españoles, S. A., acaba de salir para visitar diversos departamentos industriales de Francia, Inglaterra, Bélgica y Alemania, con el fin de estudiar, y adquirir luego para la mencionada empresa, el material de tracción más moderno que halle.

«El señor Lacoma, deseando corresponder a la gran simpatía que esta región le dispensa, y por cuya desenvolvimiento y prosperidad tanto labora, ha pensado ir mejorando y ampliando los servicios de la Compañía del Ferrocarril de la que no es sólo Presidente, sino alma y eje, y como consecuencia de ello seguramente no tardaremos en ver circular por dicha línea elegantes y confortables vagones para pasajeros, lo que permitirá viajar por la misma con toda comodidad»

«El Autonomista» no ha dicho ni una sola palabra de lo ocurrido el domingo último, de que nos ocupamos en otro lugar, a tantos pasajeros como tuvieron que hacer el viaje a pie no obstante tener pagados sus billetes; y si esto crea gran simpatía al Sr. Lacoma y le estimula a recorrer varias naciones en busca de medios de corresponder a esa gran simpatía, siguiendo este procedimiento de invertir las cosas, LA VOZ DE GERONA saca la consecuencia lógica de que después de dictada la Real orden que publicábamos en nuestra última edición, el Sr. Lacoma.... ha pasado a mejor vida.

Ha estado unos días en Madrid para asuntos profesionales el acreditado jurísculto y ex-Director general de los Registros y de Notariado nuestro querido amigo don Julio Fournier.

Hoy y mañana celebra su fiesta mayor la villa de Albons, cuyos festejos han sido anunciados con profusos programas, por lo que aquellos prometen ser animadísimos.

Imp. Vda. M. Llach. — GERONA